

鞋

匠

本报记者 李享

上胶1元钱、上线3元钱，换鞋面另外加钱，凉鞋、拖鞋、长筒靴都可缝补。在市城区双拥路上，已有二十多年补鞋经验的田秀珍在当地小有名气，附近居民几乎都光顾过她的补鞋店。

鞋补得不错，价格也实惠！这是顾客对他的评价。

今年53岁的田秀珍，已经补鞋20多年，是一位经验丰富的补鞋匠。

上世纪九十年代，田秀珍到浙江、广东的制鞋工厂打工，学成后回到张家界市城区开了一家修鞋店。

每天早上7点左右，田秀珍便坐在小板凳上开始赶未完工的活计，客人也陆续到来。

补鞋看似简单，其实是一门手工艺，全靠手工进行。田秀珍修补鞋子时，头在鞋和工具箱之间来回转动，右手拿起不同的工具，有时挑断线，有时插入鞋底，有时又敲敲打打。

田秀珍说，如果遇到鞋面小、鞋底大的情况，要将鞋面不断往紧里绷，将鞋底往弯里窝，才能连缀在一起。鞋绱起来以后，先将鞋子套在铁拐顶上，鞋底朝上，用小铁锤轻轻地砸几圈，使鞋底平整，然后在鞋口儿里面塞进鞋楦子，把鞋楦圆滑。

植鞋时，先将鞋头楦子塞入，再把鞋跟楦子放入，中间部分根据鞋子的大小放进若干个长方体木块，再用薄一点的木楔楔紧。绱鞋时，鞋匠同时用两根针，先用锥子在要穿针的部位扎一个小孔，两根带线绳的绱鞋针相向穿入，两手同用劲绱紧，然后循环往复。

补鞋面时，用作皮鞋皮衣剩下的下角料按鞋面破损程度将皮渣剪成椭圆或圆形，像绱鞋一样两根针对针缝制在破损处。若是靠鞋底部位的鞋帮破损了，则需要将补鞋的皮子一半儿绱在鞋底上，一半儿缝在鞋帮上。若鞋底破损了，就需要钉鞋，用废旧自行车外胎剪成鞋底状（鞋顶尖或鞋跟），用专用鞋钉钉好。钉鞋需要铁拐顶，鞋顶尖自然就铆平了，穿上鞋后不磨脚。

现在许多人看不起这个行业，随着人们生活水平提高，经济条件好了，许多人鞋子坏了就扔了，这很可惜。田秀珍说，其实补鞋也是一种民间手工艺。

以前，乡村里补鞋匠很多，一个村就有好几个，现在从事这个行业的人越来越少了，原因是这个老行当干的是脏活，一般人都看不起。同时也挣不到大钱，很多鞋匠放弃了这个行业，现在的年轻人也不愿意做。

田秀珍现在不但能修补各种皮鞋、胶鞋，还从事皮衣修护、擦鞋、洗鞋等。他说掌握这种民间纯手工艺的人越来越少，也许若干年后这个老行当

最终会消失，但是自己一定会坚持下去。



“六城同创” 曝光台

◀2月28日，市城区南庄坪大市场红绿灯路口的绿化带成了乱停乱摆和聚众打牌的场所。

本报记者 虞兴亮 摄

▶2月25日，白马泉高架桥下大庸桥公园旁垃圾遍地，俨然就是一个露天垃圾场。

本报记者 秦勤 摄

